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 : عباس اسدی امیرآبادی تنظیم

 تابع نمایی

𝑦تابع  = 𝑎𝑥  را که در آنa  عدد حقیقی مثبت و مخالف یک(𝑎 ≠ 1  , 𝑎 > 0) x و 

Rو برد آن  Rی آن یک متغیر باشد را تابع نمایی گوئیم دامنه
است.  +

𝑦تابع نمایی  تست( = (𝑚2 − 1)𝑥  به ازای چه مقادیری ازm  صعودی است؟ 

1 )|𝑚| > 0                          2 )|𝑚| > √2

3 )|𝑚| > √3                        4 )|𝑚| > 2 

𝑦تابع نمایی  = 𝑎𝑥  زمانی صعودی است که𝑎 >  باشد پس داریم:  1

𝑚2 − 1 > 1  ⟹  𝑚2 > 2   ⟹   |𝑚| > 2   

𝑦ی برخورد تابع نمایی ی نقطهفاصله تست( = 𝑎𝑥  با محورy ی برخورد ها و نقطه

 ها کدام است؟    xنمایی با محور  معکوس این تابع

 (82)تجربی             

1 )1                            2 )√2                 

 3 )2                           4 )2√2 

y ها از قرار دادن  محل برخورد تابع با محورx = 0 آید.به دست می 

𝑦 = 20 = 1   ⟹  (0,1) ∈ 𝑓  ⟹  (1,0) ∈ 𝑓−1 

 ها است پس داریم:  xبا محور  𝑓−1ی برخورد نقطه (1,0)

𝐴(0,1)  ,   𝐵(1,0) 

𝐴𝐵 = √12 + 12 = √2
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𝑦نمودار معکوس تابع  تست( = 1 + 𝑒𝑥    کدام است؟ 

 (82)تجربی           

 

 

 

 

 

 

 

 صحیح است 1شکل 

 

 

 

 حل معادلات نمایی

پایه ایجاد و طرف تساوی تنها دو عبارت نمایی همبرای حل معادلات نمایی، کافی است در د

 کنیم )بدون ضریب( ، حال باید توانها نیز با هم برابر باشند.

)ی های معادلهحاصلضرب ریشه تست(
1

3𝑥+1
)𝑥+2 = 8𝑥+1  کدام است؟ 

1 )6                    2 )6-              3 )5                    4 )5-  

1)
2)

3)4)

1

2 3

2

𝑒𝑥 

𝑓−1 

𝑦

= 1 

𝑓(𝑥) = 𝑦 = 𝑒𝑥 + 1 



3

 : عباس اسدی امیرآبادی تنظیم

(3−(𝑥+1))
(𝑥+2)

= (34)(𝑥+1)    ⟹    3−𝑥
2−3𝑥−2 = 34𝑥+4 

−𝑥2 − 3𝑥 − 2 = 4𝑥 + 4   ⟹  𝑥2 + 7𝑥 + 6 = 0 

ی دوم برابر ی درجهها در معادلهحاصلضرب ریشه
𝑐

𝑎
 است یعنی: 

𝑐

𝑎
=
6

1
= 6 

 ها را یافت و حاصلضرب آنها را به دست آورد. یا می توان ریشه

𝑥2 + 7𝑥 + 6 = 0   ⟹  (𝑥 + 1)(𝑥 + 6) = 0                       

⟹ {
𝑥 = −1
𝑥 = −6

   ⟹ (−1)(−6) = 6 

35𝑥−9ی ی معادلهریشه تست( −
32𝑥+6

27
=  کدام است؟ 0

1 )3                 2 )4               3 )5                  4 )6 

35𝑥−9 − 32𝑥+6 × 3−3 = 0   ⟹ 35𝑥−9 = 32𝑥+3  

⟹   5𝑥 − 9 = 2𝑥 + 3    ⟹    3𝑥 = 12   ⟹ 𝑥 = 4 

 

)اگر  تست(
4√32

2√8
)
2

= 2𝐴  عدد ،A    (84)تجربی خارج  کدام است؟ 

1 )8               2 )16             3 )8√2             4 )12√2 

(
4√32

2√8
)

2

= (
(22)4√2

22√2
)

2

= (
28√2

22√2
)

2

= (28√2−2√6)
2
= (26√2)

2

= 212√2    ⟹    2𝐴 = 212√2     ⟹   𝐴 = 12√2
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𝑦ی تلاقی دو منحنی به معادلات ی نقطهفاصله تست( = (√2)𝑥+1 + 4  , 𝑦 = 2𝑥  ،

 (93جربی خارج )ت         کدام است؟   𝐴(0,4)ی ار نقطه

1 )1                2 )3                   3 )4                      4 )5 

𝑦1 = 2
𝑥                  

𝑦2 = (√2)
𝑥+1 + 4

}   ⟹ 2𝑥 = (√2)𝑥+1 + 4  

⟹ 2𝑥 − √2 × (√2)
𝑥
− 4 = 0  

(√2)
𝑥
= 𝑡

𝑡2 − √2𝑡 − 4 = 0  ⟹  ∆= 2 − 4(1)(−4) = 18 

   ⟹ 𝑡 =
√2 ± 3√2

2
  ⟹ {

𝑡1 = 2√2             

𝑡2 = غ ق ق   2√−

𝑡 =  (√2)
𝑥
= 2√2

(2
1

2)
𝑥

= 2 × 2
1

2    ⟹  2
1

2
𝑥 = 2

3

2    ⟹
1

2
𝑥 =

3

2
   ⟹   𝑥 = 3 

 یابیمی تقاطع را میاکنون عرض نقطه

𝑥 = 3   ⟹   𝑦 = 23 = 8    ⟹   𝐵(3,8)2

𝐴(0,4) , 𝐵(3,8) 

𝐴𝐵 = √9 + 16 = √25 = 5 

 تابع لگاریتمی

𝑦معکوس تابع نمایی  = 𝑎𝑥  را تابع لگاریتمی در مبنایa نامیم و آن را به صورت می

(𝑎 ≠ 1  , 𝑎 > 0)   𝑦 = 𝑙𝑜𝑔𝑎
𝑥  دهیم. نمایش می 
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𝑓(𝑥)√𝐿𝑛 (𝑥2ی تعریف تابع دامنه تست( −  کدام است؟  (3

1 )𝑅 − (−2,2)                      2 )(−2,2) 

3 )𝑅 − [−2,2]                      4 )[−2,2] 

 

باشد چون بزرگتر از یک است در صورتی می 71/2است که تقریباً  eمبنای لگاریتم عدد 

 زیر رادیکال نامنفی است که داشته باشیم: 

𝑥2 − 3 ≥ 1  ⟹  𝑥2 ≥ 4  ⟹ {
𝑥 ≥ 2   
𝑥 ≤ −2

𝐷 = (−∞,−2] ∪ [2,+∞) = 𝑅 − (−2,2) 

𝑓(𝑥)ی تابع دامنه تست( = √𝑙𝑜𝑔1
2

9−𝑥2  کدام است؟ 

1 )(−3,3)            

2 )(−3,−2√2] ∪ [2√2, 3)

3  )(−3,−2√2) ∪ (2√2, 3)                         

4 )[−3,3]

 :لگاریتم عدد اگر مبنای  نکتهe  باشد، لگاریتم را

 دهیم.نشان می 𝐿𝑛𝑥لگاریتم طبیعی و با  
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رادیکال نامنفی است که عبارت چون مبنای لگاریتم بین صفر و یک است در صورتی زیر 

 جلوی لگاریتم بین صفر و یک مساوی یک باشد پس داریم: 

0 < 9 − 𝑥2 ≤ 1   ⟹ −9 < −𝑥2 ≤ −8     

⟹   8 ≤ 𝑥2 < 9   ⟹  {2√2 ≤ 𝑥 < 3      

−3 < 𝑥 ≤ −2√2

𝐷:  (−3,−2√2] ∪ [2√2, 3)  

برابر  3√ی در پایه aاگر لگاریتم  تست(
4

3
𝑎3اریتم باشد آن گاه لگ  + کدام  8ی در پایه 7

 (87)تجربی      است؟   

1 )
2

3
                 2 )

4

3
                 3 )√2                   4 )

3

2
 

𝑙𝑜𝑔
√3
𝑎 =

4

3
    ⟹   𝑎 = (√3)

4

3   ⟹   𝑎 =  (3
1

2)
4

3   

 ⟹   𝑎 = 3
2

3    ⟹  𝑎3 = 32 = 9 

𝑙𝑜𝑔8
𝑎3+7 = 𝑙𝑜𝑔8

9+7 = 𝑙𝑜𝑔8
16 = 𝑙𝑜𝑔23

24 =
4

3
𝑙𝑜𝑔2

2 =
4

3

𝑙𝑜𝑔2اگر  تست(
12 = 𝛼  ،4باشد𝛼−2       (86)تجربی خارج  کدام است؟ 

1 )
9

2
                 2 )6                 3 )9                 4 )18 

𝑙𝑜𝑔2
12 = 𝛼   ⟹    2𝛼 = 12 

4𝛼−2 = (22)(𝛼−2) = 22𝛼−4 =
22𝛼

24
=
(2𝛼)2

16
=
(12)2

42
= (
12

4
)2 = 32 = 9 

𝑔(𝑥)تست( نمودارهای دوتابع  = 𝑙𝑜𝑔1
2

𝑥   𝑓(𝑥) = 𝑙𝑜𝑔2

1

𝑥 (91 )تجربی خارج?اندنسبت به هم چگونه 

1 )𝑓(𝑥)      2                     بالاتر )𝑔(𝑥)          بالاتر 
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 ( فقط در یک نقطه متقاطع4                      ( منطبق          3

 یابیم: ی دو تابع را میدامنه

𝐷𝑓 ∶     𝑥 > 0     𝐷𝑓 = (0,+∞) 

𝐷𝑔 ∶     𝑥 > 0     𝐷𝑔 = (0,+∞) 

کنیم: ها را مقایسه میی مساویند پس ضابطهمنهدو تابع دارای دا

𝑓(𝑥) = 𝑙𝑜𝑔2
𝑥−1 = −𝑙𝑜𝑔2

𝑥 

𝑔(𝑥) = 𝑙𝑜𝑔2−1
𝑥 =

1

−1
𝑙𝑜𝑔2

𝑥 = −𝑙𝑜𝑔2
𝑥 

 ی یکسانی دارند پس بر هم منطبق هستند. دو تابع ضابطه

𝑥اگر  تست( = 8𝑙𝑜𝑔4
2√2 4(𝑥 +  خارج( 87)ریاضی  کدام است؟   ی xپایه در باشد لگاریتم عدد (3

1 )
4

3
                 2 )

3

2
                    3 )2                 4 )3 

𝑥 = 8𝑙𝑜𝑔22
2×2

1
2
= 8𝑙𝑜𝑔22

2
3
2
= 8 ×

3

2

2
𝑙𝑜𝑔2

2 = 8 ×
3

4
= 6 

𝑙𝑜𝑔6
4(6+3)

= 𝑙𝑜𝑔6
36 = 𝑙𝑜𝑔6

62 = 2𝑙𝑜𝑔6
6 = 2 

𝑙𝑜𝑔2اگر  تست( = 𝑘  باشد، حاصل𝑙𝑜𝑔(6 − 2√5) + 2𝑙𝑜𝑔(1 + کدام  (5√

 (90)تجربی       است؟ 

1 )2k                2 )4k               3 )1+k               4 )2+4k 

𝑙𝑜𝑔(6 − 2√5) + 2𝑙𝑜𝑔(1 + √5)2 = 𝑙𝑜𝑔(6 − 2√5) + 𝑙𝑜𝑔(6 + 2√5) 

= 𝑙𝑜𝑔(6 − 2√5)(6 + 2√5) = 𝑙𝑜𝑔36 − 20 = 𝑙𝑜𝑔16 = 𝑙𝑜𝑔24 = 4𝑙𝑜𝑔2 = 4𝑘 

+102√حاصل عبارت تست( 
1

2
𝑙𝑜𝑔16  کدام است؟ 
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1 )10                 2 )20                    3 )100                  4 )400  

√102+
1

2
𝑙𝑜𝑔16 = √102 × 10

1

2
𝑙𝑜𝑔16 = √100 × 16

9

2
𝑙𝑜𝑔10 = √100 × √16

= √100 × 4 = 10 × 2 = 20 

 

 

 

 

𝑙𝑜𝑔𝑥از تساوی  (تست
(3𝑥+8)

= 2 − 𝑙𝑜𝑔𝑥
(𝑥−6)  مقدار لگاریتم ،x کدام  4 پایه در

 است؟ 

 (93)تجربی خارج               

1 )
1

2
                     2 )

2

3
                    3 )

3

2
                   4 )2 

𝑙𝑜𝑔𝑥
(3𝑥+8) = 2 − 𝑙𝑜𝑔𝑥

(𝑥−6) = 2    

⟹  𝑙𝑜𝑔𝑥
(3𝑥+8)(𝑥−6) = 2   ⟹  3𝑥2 − 10𝑥 − 48 = 𝑥2     

⟹ 2𝑥2 − 10𝑥 − 48 = 0  ⟹ 𝑥2 − 5𝑥 − 24 = 0   

⟹  (𝑥 + 3)(𝑥 − 8) = 0   ⟹  {
𝑥 = ق ق    8

𝑥 = غ ق ق 3−
 

𝑙𝑜𝑔4
8 = 𝑙𝑜𝑔22

23 =
3

2
𝑙𝑜𝑔2

2 =
3

2

𝑙𝑜𝑔2ی از معادله تست(
(4𝑥+2)

− 𝑙𝑜𝑔2
√𝑥+4 = 1 x (81 ریاضی تجربی )سنجش کدام است? مقدار 

1 )2                 2 )3                   3 )4                      4 )6 

1) 𝐴𝑚𝑙𝑜𝑔𝑎
𝐵
= 𝐵𝑚𝑙𝑜𝑔𝑎

𝐴
 

2) 𝑎𝑙𝑜𝑔𝑎
𝐵
= 𝐵 

 :دانیم می نکته 
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𝑙𝑜𝑔2
(4𝑥+2) − 𝑙𝑜𝑔2

(√𝑥+4)
2

= 1 ⟹  𝑙𝑜𝑔2
(4𝑥+2) − 𝑙𝑜𝑔2

(𝑥+4) = 1  

  ⟹ 𝑙𝑜𝑔2

(4𝑥+2)

𝑥+4 = 1    ⟹  
4𝑥 + 2

𝑥 + 8
= 2   ⟹ 4𝑥 + 2 = 2𝑥 + 8

⟹    2𝑥 = 6   ⟹   𝑥 = 3 

 جواب معادله است.  x =3ها با معنی هستند پس لگاریتم  x =3به ازای 

𝑙𝑜𝑔10ی از دو معادله تست(
(𝑦−𝑥)

+ 𝑙𝑜𝑔10
(4𝑥+𝑦)

= 2   , 𝑙𝑜𝑔10
(𝑦+2)

=  دار xمق 1

 (87)تجربی خارج       کدام است؟           

1 )1                 2 )2                  3 )3                  4 )4  

𝑙𝑜𝑔10
(𝑦+2)

= 1  ⟹   𝑦 + 2 = 10   ⟹   𝑦 =  ق ق   8

𝑙𝑜𝑔10
(8−𝑥)

+ 𝑙𝑜𝑔10
(4𝑥+8)

= 2  ⟹   𝑙𝑜𝑔10
(8−𝑥)(4𝑥−8)

= 2 

(8 − 𝑥)(4𝑥 − 8) = 100   ⟹  −4𝑥2 + 24𝑥 + 36 = 0  ⟹  𝑥2 − 6𝑥 + 9

= 0   ⟹  (𝑥 − 3)2 = 0   ⟹    𝑥 = 3 

𝑙𝑜𝑔(𝑥ی از دو معادله تست( + 1) + 𝑙𝑜𝑔(2𝑦 + 𝑥2) = 2   , 4𝑥 + 2𝑥 =  yمقدار  72

 (92)تجربی خارج  کدام است؟         

1 )6                 2 )7               3 )8                   4 )9 

4𝑥 + 2𝑥 = 72  ⟹  (22)𝑥 + 2𝑥 = 72   ⟹  (2𝑥)2 + 2𝑥 − 72 = 0 

𝑡2 + 𝑡 − 72 = 0   ⟹  (𝑡 − 9)(𝑡 + 8) = 0   

⟹  {
𝑡 = 2𝑥) غ ق ق 9− ≠ −9)

𝑡 = 8                                 
  

⟹   2𝑥 = 8 = 23    ⟹   𝑥 = 3 

𝑙𝑜𝑔(3 + 1) + 𝑙𝑜𝑔(2𝑦 + 9) = 2  ⟹   𝑙𝑜𝑔4(2𝑦 + 9) = 2    
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⟹   4(2𝑦 + 9) = 100   ⟹    8𝑦 = 64   ⟹   𝑦 = 8  

𝑒𝑥)ی های معادلهمجموع ریشه تست( − 5)(2𝑒𝑥 − 7) =  کدام است؟  0

1 )𝐿𝑛35                    2 )𝐿𝑛
35

2

3 )𝐿𝑛
35

4
                    4 )𝐿𝑛

35

8

(𝑒𝑥 − 5)(2𝑒𝑥 − 7) = 0   

⟹  {
𝑒𝑥 = 5  ⟹   𝐿𝑛 𝑒𝑥 = 𝐿𝑛 5  ⟹   𝑥 = 𝐿𝑛 5

𝑒𝑥 =
7

2
 ⟹  𝐿𝑛 𝑒𝑥 = 𝐿𝑛

7

2
 ⟹ 𝑥 = 𝐿𝑛

7

2

𝐿𝑛 5 + 𝐿𝑛
7

2
= 𝐿𝑛5(

7

2
) = 𝐿𝑛 (

35

2
) 

𝑒2𝑥ی های معادلهریشه تست( = 𝑒𝑥 +  (82)سنجش تجربی      کدام است؟    2

1 )1-                                 2 )𝐿𝑛
1

2
                 

 3 )𝐿𝑛 √2                          4 )𝐿𝑛 2

(𝑒𝑥)2 − 𝑒𝑥 − 2 = 0    

⟹  {
𝑒𝑥 =                                               غ ق ق  1−

𝑒𝑥 = 2  
𝐿𝑛
⇒   𝐿𝑛 𝑒𝑥 = 𝐿𝑛 2  ⟹ 𝑥 = 𝐿𝑛 2

𝑒3𝑥|ی معادله تست( − 1| = |2𝑒3𝑥 −  چند ریشه دارد؟  |5

1 )0                    2 )1                  3 )2                     4 )4 

𝑒3𝑥 − 1 =  ±(2𝑒3𝑥 − 5)  

⟹ {
𝑒3𝑥 − 1 = 2𝑒3𝑥 − 5 ⟹ 𝑒3𝑥 = 4  ⟹ 3𝑥 = 𝐿𝑛 4 ⟹   𝑥 =

𝐿𝑛4

3
                           

𝑒3𝑥 − 1 = −2𝑒3𝑥 + 5 ⟹ 3𝑒3𝑥 = 6 ⟹ 𝑒3𝑥 = 2 ⟹  3𝑥 = 𝐿𝑛 2 ⟹ 𝑥 =
1

3
𝐿𝑛2  
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 دو ریشه دارد 

 تابع رشد و زوال

های دیگری مانند زمان هایی ممکن است بر حسب کمیتای ، کمیت یا کمیتدر هر پدیده

باشد. حال آورد که از نوع توابع نمایی میتغییر کند. مدل این تغییرات، تابعی به وجود می

تابع و اگر کاهشی باشد  تابع رشدوابع نمایی به صورت افزایشی باشد اگر این تغییرات در ت

 شود. نامیده می زوال

 کند. تابع رشد و تابع زوال از مدل روبرو تبعیت می

𝑓(𝑡) = 𝐴𝑡 = 𝐴0 × 𝑒
𝑘𝑡 

𝑘 > 𝑘 اگر 0 <  باشد زوال  ، رشد و اگر 0

دقیقه به  tها پس از باکتریباکتری موجود است و تعداد  1400در شروع یک نوع کشت  تست(

𝑓(𝑡)صورت  = 𝐴𝑒0/04𝑡  باکتری موجود است؟ 7000است پس از چند دقیقه    (𝐿𝑛 5 =

 (92)تجربی    (1/68

1 )28                  2 )21                     3 )35                    4 )42  

𝑓(𝑡) = 𝐴𝑒0/04𝑡         ⟹    7000 = 1400 𝑒0/04𝑡    ⟹   5 = 𝑒0/04𝑡 

𝐿𝑛 5 = 𝐿𝑛 𝑒0/04𝑡    ⟹   
1

68
=
4

100
𝑡    ⟹  𝑡 =

168

4
=  دقیقه 42

𝑓(𝑡) تست( تعداد واحد کار کامل شده در روز، توسط یک کارگر عادی بعد از اشتغال برابر =

82 − 56𝑒−0/2𝑡 واحد را  75ی کاری، این کارگر میتواند روزانه است بعد از چند ماه تجربه

𝐿𝑛 2)      کامل کند؟   =  (85)تجربی خارج                            (0/733

1 )8                2 )9                   3 )11                 4 )12

𝑓(𝑡) = 82 − 56𝑒−0/2𝑡  ⟹   75 = 82 − 56𝑒−0/2𝑡 ⟹ 𝑒−0/2𝑡 =
1

8
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−0/2𝑡 = 𝐿𝑛 
1

8
    ⟹  −/02𝑡 = 𝐿𝑛 2−3   ⟹  −0/2𝑡 = −3𝐿𝑛 2

= −3(0/733) = −2/1999 

𝑡 =
2/2

0/2
= 11 

𝑓(𝑡)دقیقه به صورت  tها در یک نوع کشت، بعد از تعداد باکتری تست( = 𝐴𝑒𝑘𝑡  است اگر

ام ی سیباشد در دقیقه 3200ی بیستم برابر و در دقیقه 800ها در شروع کشت تعداد باکتری

 (91)تجربی        تعداد آنها کدام است؟    

1 )4800             2 )5600                3 )6400               4 )7200  

𝑓(0) = 800 ⟹     𝐴𝑒0 = 800   ⟹    𝐴 = 800 

𝑓(20) = 3200   ⟹     3200 = 800𝑒𝑘×20   ⟹      𝑒20𝑘 = 4     ⟹  𝑒𝑘

= √2
10

 

𝑓(30) = 800𝑒𝑘×30 = 800(𝑒𝑘)30 = 800( √2
10
)30                           

= 800 × 23 = 6400 

 موفق باشید ...

 عباس اسدی امیرآبادی

Abasasadi220@gmail.com

 

 




